

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР

№ 22 (414)

Вторник, 21 февраля 1956 года

Цена 40 коп.

По ленинскому пути

В Москве, в Большом Кремлевском дворце продолжает свою работу XX съезд Коммунистической партии Советского Союза. В деятельности съезда, в выступлениях его делегатов в эти дни приковано внимание миллионов советских людей, наших друзей за рубежом, внимание всего передового человечества.

Вчера на своем вечернем заседании съезд после обсуждения отчетного доклада Первого секретаря ЦК КПСС товарища Хрущева Е. С. о работе Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, единодушно постановил целиком и полностью одобрить политическую линию и практическую деятельность Центрального Комитета КПСС.

На заводах и фабриках, в колхозах и МТС, в творческих коллективах — повсюду с глубоким интересом обсуждается отчетный доклад Центрального Комитета Коммунистической партии.

Перед, прошедший между XIX и XX съездами КПСС, по объему работы, продолжительности, по значению событий, которые произошли за это время в нашей стране и за ее рубежами, — один из важных периодов в истории Коммунистической партии Советского Союза, в истории ее борьбы за укрепление могущества нашей Родины; за построение коммунистического общества в СССР, за мир во всем мире.

Делегаты съезда в своих выступлениях единодушно подчеркивают, что одним из замечательных итогов пройденного нами пути является дальнейшее укрепление сил и могущества Коммунистической партии, ее неоспоримого единства и монолитной сплоченности вокруг ленинского Центрального Комитета.

В отчетном докладе ЦК КПСС наши глубокие марксистско-ленинские осмысления вопросов внешней и внутренней политики партии, ее многогранной деятельности за эти годы, определены со всей ясностью дальнейшие задачи коммунистического строительства.

Советский народ единодушно поддерживает и поддерживает внутреннюю политику партии, проводимую работой в новом мощном подъеме народного хозяйства и культуры, в неуклонном подъеме благосостояния народа.

Советский народ единодушно одобряет и одобряет внешнюю политику партии, направленную к укреплению мира, к ослаблению международной напряженности.

Коммунистическая партия Советского Союза, правильно учитывая во всей своей деятельности нарастающие потребности как внутренней, так и внешней политики, своевременно выработывает отвечающие этим потребностям меры. И в этом наглядно, убедительно сказывается тесные, неразрывные связи партии с народом, мудрость ее ленинского коллективного руководства, железобетонная сила марксистско-ленинского учения, на котором основывается вся многогранная деятельность партии. Партия высоко держала и держит великое знамя бессмертного Ленина. Верность ленинскому — вот источник всех успехов Коммунистической партии и Советского народа.

Главную черту нашей эпохи, как отмечается в отчетном докладе ЦК КПСС, составляет выход социализма за рамки одной страны и превращение его в мировую систему. Мощный подъем народного хозяйства в Советском Союзе, а также в Китайской Народной Республике и других странах социалистического лагеря — вот что характерно для экономической системы социализма. За четверть века СССР, несущая на огромном урою, причиненный его народному хозяйству войной, увеличила промышленное производство более чем в 20 раз, в то время как США и исключительно благоприятных для них условиях смогли поднять производство немого более чем в два раза.

Страны народной демократии по темпам роста промышленного производства также значительно опередили капиталистические государства.

Новая картина в странах капитализма: экономика мирового капитализма развивается крайне неравномерно, она стала еще менее устойчивой. Все это свидетельствует о продолжающемся углублении общего кризиса капитализма. В капиталистических странах неуклонно обостряются социальные противоречия, рвутся старые устои колониализма, и народы все смелее берутся за решение своих судеб.

Великая Советская держава неустойчиво борется за укрепление мира и международной безопасности. Мирная инициатива СССР стала одним из самых крупных факторов, оказывающих огромное воздействие на ход международных событий.

В отчетном докладе ЦК КПСС, в реках делегатов XX съезда партии, было твердо заявлено, что Коммунистическая партия Советского Союза будет и впредь неуклонно проводить ленинскую политику мирного сосуществования различных государств, независимо от их социального строя, активно бороться за дело мира и безопасности народов, за установление доверия между государствами, добиваясь превращения достигнутого сближения международной напряженности в прочный мир.

Три года и четыре месяца прошло после XIX съезда КПСС. Эти годы характеризуются непрерывным ростом всех отраслей общественного производства, дальнейшим укреплением советского общественного и государственного строя, повышением материального благосостояния народа, всесторонним развитием советской культуры. Коммунистическая партия, — руковод-

ствуясь во всей своей деятельности заветами великого Ленина, проявила и продолжает неустанную заботу о преимущественном росте тяжелой промышленности. Партия и в дальнейшем со всей твердостью и последовательностью будет проводить эту генеральную линию!

Годы пятой пятилетки были годами нового мощного подъема всех отраслей нашей промышленности, годами неуклонного роста производительности труда. Это результат патристических усилий советского народа, который вдохновляет и ведет к новым победам наша родная Коммунистическая партия.

Большая программа развития всех отраслей народного хозяйства намечена в проекте Директива XX съезда КПСС по шестому пятилетнему плану. Достаточно сказать, что предусмотрено повысить уровень промышленного производства по сравнению с 1955 годом примерно на 65 процентов. Такой размах, такие темпы — шаг только стране социализма!

Материальная база нашей промышленности, успехи науки, возросший культурно-технический уровень рабочего класса открывают широкие возможности для ускорения технического прогресса. На съезде партии со всей силой подчеркивается, что борьба за непрерывный подъем техники является одной из важнейших всенародных задач.

Известно, что целью социалистического производства является максимальное удовлетворение постоянно растущих материальных и культурных потребностей трудящихся. Но мере роста тяжелой индустрии все более широкий размах приобретает развитие отраслей, непосредственно удовлетворяющих запросы населения. В 1960 году предметов народного потребления в СССР будет произведено почти в 3 раза больше, чем в 1950 году. Партия видит свою важнейшую обязанность перед народом в том, чтобы потребности советских людей удовлетворялись все более и лучше.

За отчетный период партия осуществила крупные мероприятия по подъему сельского хозяйства, что позволило сделать нормальный крупный шаг вперед в деле увеличения производства зерна и технических культур. Теперь поставлена задача, опираясь на опыт передовых колхозов, совхозов и МТС, довести к концу шестой пятилетки ежегодное производство зерна до 11 миллиардов пудов, значительно увеличить производство хлопка, сахарной свеклы, льна, картофеля, овощей и другой сельскохозяйственной продукции.

В шестой пятилетке будет продолжаться дальнейший рост материального благосостояния и культурного уровня трудящихся Советского Союза. В отчетном докладе предусматриваются также важнейшие мероприятия, направленные на благо народа, как повышение реальной заработной платы рабочих и служащих примерно на 30 процентов, а доходов колхозников не менее чем на 40 процентов, повышение заработной платы низкооплачиваемым группам работников, переход в течение пятилетки на семичасовой рабочий день, помощь рабочим и служащим в воспитании детей, облегчение их условий по содержанию престарелых родителей, дальнейшее улучшение здравоохранения. В предстоящем пятилетке будет осуществлена широкая программа строительства жилищ для трудящихся. Во всем этом вновь и вновь сказывается великая забота партии о благо народа, о его счастье и процветании!

Партия считает необходимым в исторически кратчайшие сроки решить основную экономическую задачу СССР — догнать и перегнать наиболее развитые капиталистические страны по производству продукции на душу населения. Выполнение этой задачи — подтверждается в отчетном докладе ЦК КПСС — является самой прочной и надежной гарантией нашей Родины и всего великого содружества социалистических стран от любых случайностей и неожиданностей, позволит поднять благосостояние народа на такую высоту, которая соответствует великим целям социалистического общества.

В нашей стране осуществлена глубокая культурная революция, пладами которой пользуется весь народ. В шестой пятилетке партия ставит перед собой новые задачи. Предстоит осуществить в основном всеобщее среднее образование во всех городах и сельской местности, обеспечить политехническую школу, еще более укрепить связи науки с производством, с практическими задачами коммунистического строительства.

Сама жизнь, вся практика социалистического строительства свидетельствуют о том, что для Коммунистической партии нет высших интересов, чем интересы народа. Весь советский народ — рабочие, колхозники, интеллигенция — с огромным воодушевлением встретил величайшую программу коммунистического строительства, намеченную в отчетном докладе ЦК КПСС.

По всей стране в эти дни проходят многодневные собрания и митинги, посвященные работе съезда. Новым подъемом социалистического соревнования, новыми трудовыми подвигами и свершениями отчетливо советские люди на работу партии и народ, о приобретении социалистического Отчизны.

Наш мудрый и незыблемый руководством всей родной Коммунистической партии советский народ будет и впредь уверенно идти по ленинскому пути к победе коммунизма.

XX съезд Коммунистической партии Советского Союза

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

XX съезда Коммунистической партии Советского Союза по отчетному докладу Центрального Комитета КПСС

(Принято единогласно 20 февраля 1956 года)

Заслушав и обсудив отчетный доклад Первого секретаря ЦК КПСС товарища Хрущева Н. С. о работе Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, XX съезд Коммунистической партии Советского Союза постановляет:

Целиком и полностью одобрить политическую линию и практическую деятельность Центрального Комитета КПСС.

* * *

XX съезд принял решение образовать Комиссию по подготовке развернутого проекта резолюции XX съезда Коммунистической партии по отчетному докладу ЦК КПСС в следующем составе:

Хрущев Н. С. (председатель)
Аристов А. Б.
Бабаев С.
Беляев Н. И.
Бойцов И. П.
Брежнев Л. И.
Будганин Н. А.
Ворошилов К. Е.
Гафуров Б.
Данилов А. Д.
Денисов Г. А.

Доронин П. И.
Жегалин И. К.
Жуков Г. К.
Игнатов Н. Г.
Игнатьев С. Д.
Каганович Л. М.
Калиберзин Я. Э.
Кальченко Н. Т.
Капитонов И. В.
Кириленко А. П.
Кириченко А. И.

Киселев Н. В.
Козлов Ф. Р.
Кэбин И. Г.
Куусинен О. В.
Ларнонов А. Н.
Маленков Г. М.
Мжаванадзе В. П.
Микоян А. И.
Михайлов Н. А.
Молотов В. М.
Муратов З. И.

Мустафаев И. Д.
Мухитдинов Н. А.
Органов Н. Н.
Патолитчев Н. С.
Первухин М. Г.
Пономаренко П. К.
Поспелов П. Н.
Пысин К. Г.
Раззаков И. Р.
Сабуров М. З.
Сердюк З. Т.

Снеткус А. Ю.
Струев А. И.
Суслов В. М. (Краснодар)
Суслов М. А.
Титов Ф. Е.
Товмасын С. А.
Фурцева Е. А.
Шервек Н. М.
Шелепин А. Н.
Шепилов Д. Т.
Школьников А. М.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ XX СЪЕЗДА КПСС

По отчету Центральной Ревизионной Комиссии КПСС

(Принято единогласно 20 февраля 1956 года)

Отчет Центральной Ревизионной Комиссии КПСС утвердить

Дневник съезда

УТРЕННЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 18 ФЕВРАЛЯ

На утреннем заседании 18 февраля, открывшемся под председательством Б. Гафурова, продолжилось обсуждение отчетных докладов ЦК КПСС и Центральной Ревизионной Комиссии.

Тов. И. Г. Кэбин (Эстонская парторганизация) в своем выступлении отметил, что Центральный Комитет КПСС настойчиво претворил в жизнь ленинскую генеральную линию партии, направленную на преимущественное развитие тяжелой индустрии и обеспечение на ее базе быстрого развития всех отраслей народного хозяйства страны. Большое внимание уделялось сельскому хозяйству, как наиболее напряженному и острому участку в народном хозяйстве нашей страны.

Далее тов. Кэбин рассказывал о мероприятиях, проведенных Коммунистической партией Эстонии по укреплению колхозов, развитию промышленности и коммунального хозяйства, в результате чего наладилась организация труда, возвысилась трудовая активность колхозников, в 1955 году был досрочно выполнен план заготовок сельскохозяйственных продуктов.

На трибуне — тов. Зинер Ходжа, тепло встречавший делегатов и гостей.

— Албанская партия труда и весь албанский народ, — говорит он, — поручили нашей делегации передать XX съезду славу Коммунистической партии Советского Союза и братскому советскому народу самый горячий революционный привет. Албанский народ героически боролся за свою свободу, избавился от вождей рабства и в настоящее время строит социализм, руководствуясь всеобщими принципами марксизма-ленинизма и опираясь на помощь Коммунистической партии и народов великого Советского Союза.

Тов. Зинер Ходжа рассказал о больших изменениях, произошедших в Албании со времени установления в ней народно-демократического строя и ликвидации власти помещиков и капиталистов. В Албании созданы новые технические кадры и современная промышленность. Построены и строятся новые гидроэлектростанции, осушаются болота и озера, увеличиваются обрабатываемые земельные площади, растет производство сельскохозяйственной продукции. Наш крестьянин, говорит Зинер Ходжа, идет уверенными шагами по пути коллективизации.

— Коммунистическая партия Советского Союза, — заявила, заявившая свою речь, Зинер Ходжа, — это родная мать, которая нас учит, это — маяк, освещающий путь коммунистическим и рабочим партиям всего мира, это — свет солнца, и мы храним любовь к великой партии Ленина, как зеницу ока. Наш народ будет навеки признателен за безграничную помощь, оказываемую нашей стране, дорогие советские товарищи!

Выступает тов. Цой Ен Гем. Участники съезда встречают его продолжительными аплодисментами.

По поручению Центрального Комитета Трудовой партии Кореи он передает XX съезду КПСС, всем коммунистам Советского Союза, а также всему советскому народу горячий привет.

Великий советский народ, который своими героическими вооруженными силами освободил корейский народ от ягя японского империализма, оказавший корейскому народу поддержку в строительстве новой жизни. В настоящее время корейский народ, получив огромную помощь от великого советского народа, а также братскую помощь народов Китая и стран народной демократии, поднялся на борьбу за скорейшее восстановление разрушенного войной народного хозяйства, за построение основ социализма в северной части страны.

Наша родина, продолжал Цой Ен Гем, еще не объединена и наша нация остается искусственно расколотой. Американские империалисты и претельская элита Ли Сын Мана, выступавшие против мирного объединения нашей родины, продолжают политику разжигания агрессивной войны. Борьба Трудовой партии Кореи и корейского народа за объединение и национальную независимость своей родины является суровой борьбой, и ней много трудностей и препятствий. Однако это не может повлиять на уверенность в победе и славный боевой дух корейского народа.

Затем с речью выступил тов. В. М. Молотов.

Далее слово предоставляется тов. С. Д. Игнатьеву (Бакирская парторганизация). Говоря об успехах стран в хозяйственном и культурном строительстве, оратор приводит факты из жизни Башкирской республики. За пятую пятилетку валовая про-

дукция промышленности в республике увеличилась более чем в два раза, добыча нефти — в 2,7 раза, переработка нефти — почти в 4 раза, выработка электроэнергии — в 2,9 раза. В минувшем году нефтяники Башкирии выполнили план на 105 процентов. По уровню добычи нефти Башкирия в 1955 году вышла на первое место в Советском Союзе.

На трибуне тов. Г. Н. Жуков (Московская парторганизация).

Личный состав Вооруженных Сил, как и весь советский народ, говорит он, пришел к XX съезду тесно сплоченным вокруг своей родной Коммунистической партии. Советские воины безгранично преданы своему народу и всегда готовы с честью и достоинством выполнять свой воинский долг за счастье любимой Родины.

— Наша партия и правительство, — говорит он, — делают все для того, чтобы сохранить мир, укрепить доверие и дружбу между народами. Министерство обороны полностью и в точности установленный срок выполнило решение Советского правительства о сокращении численности Вооруженных Сил СССР на 640 тысяч человек. Навьюку с этим правительство уменьшило в 1956 году военные расходы почти на 10 миллиардов рублей. Выведены войска из военных баз в Порт-Артуре и Норккала-Удд. Эти войска расформированы. Примеру Советского Союза последовали страны народной демократии — Польша, Чехословакия, Венгрия, Румыния, Болгария и Албания, сократив свои вооруженные силы на 180 тысяч человек. Все это означает, что Советский Союз и страны народной демократии не на словах, а на деле принимают меры к смягчению международной напряженности.

Советский народ, отмечает оратор, не может, однако, не учитывать, что политика международного сотрудничества встречает сопротивление со стороны агрессивных кругов. Несмотря на некоторые смягчение международной напряженности, главные капиталистические страны не сократили своих вооруженных сил. Они прилагают дальнейшие усилия к расширению блока, к увеличению военных бюджетов и дальнейшей гонке вооружений. Американские и английские правящие круги не жалуют средств для быстрого вооружения западногерманской армии, в том числе и атомным оружием. В Западной Германии слова возрождаются агрессивные силы. На

Дальнем Востоке предпринимаются усилия возродить японский милитаризм. Другой важнейшей причиной международной напряженности является наличие военных баз США на чужих территориях. Американские политические и военные деятели все чаще и чаще высказывают мысль о том, что американская стратегия должна основываться на использовании атомного оружия.

Советский Союз, продолжает оратор, никому не угрожает и ни на кого не собирается напасть. Но в связи с тем, что соглашения о сокращении вооруженных сил и запрещении атомного оружия еще не достигнуто и нет пока надежных гарантий прочного мира, мы вынуждены иметь такие вооруженные силы, которые были бы способны надежно защитить интересы нашей Родины, чтобы никакая провокация врагов не была для нас неожиданной.

— Все мы с большим вниманием заслушали доклад товарища Н. С. Хрущева, в котором с предельной ясностью отражены достижения нашей страны, выражены мечты и чаяния простого советского человека, — говорит тов. Н. М. Кузьмин (Московская парторганизация). — На нашем заводе «Кимейн профталий» — продолжает он, — два дня назад состоялся большой митинг, на котором рабочие, инженеры и служащие обратились к Центральному Комитету партии и правительству с благодарностью за огромную заботу о советских людях. На мою долю выпало большое счастье передать с трибуны съезда эту благодарность.

Знатный товарищ-скоростник затем рассказывает о своей работе в работе своего завода.

— Величайшие достижения нашей Коммунистической партии, направленные на улучшение жизни народа и расцвет Родины, — говорит в заключение оратор, — воодушевляют всех нас на новые трудовые подвиги. Хочется работать лучше.

Тов. З. Т. Сердюк (Молдавская парторганизация) говорит, что за отчетный период окрепло единство Коммунистической партии, возросла организующая роль Центрального Комитета как коллективного руководителя нашей партии и Советского государства. Центральный Комитет последовательно направлял деятельность местных органов.

(Оканание на 2-й стр.)

Д Н Е В Н И К С Ъ Е З Д А

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

партийных организаций и оказывал им большую помощь в решении важнейших вопросов, что способствовало повышению активности партийных организаций, всех коммунистов.

Тов. Сердюк останавливается на вопросах развития сельского хозяйства.

Партийная организация Молдавской республики провела ряд мер по расширению посевов и улучшению возделывания кукурузы. В 1955 году кукуруза, занимая неогромное больше трети зернового клина, составила свыше половины выловного сбора зерна. За ее счет животноводство полностью обеспечено кормами; значительно повысилась и продуктивность скота.

Тов. С. А. Товмасян (Армянская парторганизация) отметил в своем выступлении, что советский народ с чувством законной гордости олицетворяет деятельность и героическую историю своего испытанного в борьбе авангарда — Коммунистической партии Советского Союза и ее ленинского Центрального Комитета.

Нужное осуществление ленинской национальной политики партии, работа о национальных республиках и повседневно помощь ЦК КПСС и Советского правительства, продолжают оратор, обеспечивая высокие темпы роста экономики и культуры союзных республик. Промышленность Армении досрочно выполнила план пятой пятилетки. По сравнению с 1940 годом

промышленность республики выросла почти в пять раз. Значительно увеличилось за годы пятилетия и особенно за последние два года производство сельскохозяйственных продуктов — мяса, молока, шерсти, овощей, винограда, табака. Расцвела армянская культура.

— Армянский народ, — говорит тов. Товмасян, — законно гордится своими успехами и само хранит великие завоевания Советской власти, хотя врагам армянского народа, империалистам и их агентам, но по вкусу свобода Армении. Американские разведки ринули вдоль советских границ, летят на Арабат, будто в поисках остатков «полюса холода», производят съемки нашей территории при помощи воздушных шаров.

Но все эти происки — тщетны: армянский народ слишком хорошо помнит американских колонизаторов, турецких султанинских палачей и дашнакских авантюристов. Армянский народ уверенно строит свою счастливую жизнь и братской семье советских народов.

Тов. Товмасян заявил в заключение, что парторганизация Армении и весь армянский народ полностью одобряют политическую линию и деятельность Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, и заверил съезд, что Компартия Армении и армянский народ приложат все усилия, чтобы с честью выполнять решения XX съезда.

родов мира и, в первую очередь, у народов и правительства Советского Союза, укрепила уверенность индонезийского народа в том, что борьба за независимость и мир является великой победоносной борьбой, охватывающей все страны и континенты.

От имени Монгольской народно-революционной партии и трудящихся Монгольской Народной Республики с приветствием выступил тов. Ю. Ченбаев, встреченный продолжительными аплодисментами.

Вся деятельность Коммунистической партии Советского Союза, сказал он, является ярчайшим примером беззаветного служения интересам народа, делу борьбы за демократию и социализм, образцом превращения в жизнь марксистско-ленинской теории, творческого развития и обогащения ее на основе нового исторического опыта.

Монгольская народно-революционная партия неустанно воспитывает и приращивает воспитательную трудящихся МНР в духе бессмертных идей марксизма-ленинизма, в духе нерушимой братской дружбы с народами Советского Союза, Вьетнама, Китайской Народной Республики и стран народной демократии, в духе международной солидарности трудящихся и борьбы за мир, демократию и социализм.

XX съезд Коммунистической партии Советского Союза, сказал в заключение тов. Ченбаев, является для нас большой практической школой опыта. Большое спасибо XX съезду КПСС за вдохновляющий образцовый пример за науку.

Далее с речью выступил тов. Н. Е. Воровичев.

Тов. З. И. Муратов (Татарская парторганизация) говорит об огромной работе, проделанной Центральным Комитетом по дальнейшему совершенствованию и углублению роли партии, укреплению единства и сплоченности ее рядов. Регулярно проводимые пленумы ЦК КПСС, на которых рассматривались колоссальные вопросы внешней политики, партийного и хозяйственного строительства, были для нас школой учения, воспитания, закалки. Мы с полным основанием можем сказать, заверил оратор, что отчетный период был периодом роста и укрепления всей партии, обогащения ее организационных, тактических и идеологических основ.

Главное внимание в своем выступлении тов. Муратов уделяет развитию нефтяной промышленности.

Тов. Муратов говорит затем о развитии сельского хозяйства республики, о росте культуры татарского народа.

Тов. А. Д. Давидов (Датская парторганизация) подчеркнул в своем выступлении единодушное одобрение рабочими, колхозниками, советской интеллигенцией проекта Директивы XX съезда партии по пятой пятилетке.

Осуществляя решения партии, сказал далее тов. Давидов, рабочие, колхозники и интеллигенция Дагестана, обеспечили замечательные результаты в развитии культуры и искусства республики.

Важнейшей отраслью народного хозяйства республики является сельское хозяйство. В конце 1960 года намечено базисом членства площади, занятые под базисом и интродуцированными, с увеличением сбора урожая примерно в пять раз и фруктов в 2,6 раза.

Тов. Давидов критикует Министерство сельского хозяйства РСФСР, которое не проявляет заботы о производстве садовой техники, инвентаря, мало беспокоится о мерах борьбы с сельскохозяйственными вредителями.

Оратор подчеркнул высказанное тов. Хрущевым в отчетном докладе предложение об учреждении ВУО ЦК КПСС по РСФСРской Федерации, заявил, что создание его будет способствовать быстрой и лучшей реализации ресурсов и возможностей автономных республик, краев и областей Федерации.

Тов. М. А. Шолохов (Каменинская парторганизация) посетил свое выступление проблем флотской литературы. Он напомнил о том, что тов. Суриков в своем выступлении на съезде, говоря о достижениях нашей литературы, указывал на то, что положение нарастающим количеством издаваемых книг. Но не количеством книг измеряется уровень литературы, заверил оратор.

Слов нет, говорит тов. Шолохов, что за все время своего существования наша литература создала немало полноценных произведений и по праву стала ведущей литературой мира. Но ведущей она стала не потому, что ее достигнуты какие-то ранее недоступные высоты художественного совершенства, а потому, что все мы, каждый в меру своего таланта, пропагандируем всеобъемлющие идеи коммунизма. Вот в чем секрет нашего успеха.

Оратор подчеркивает, что в результате оторванности многих писателей от жизни у нас мало получается хороших новых умных книг. Многие сочинения писателей, говорит он, живут в заповедниках трутовых икеек: Москва — дача — курорт. Такое же положение в Ленинграде, Казане, Минске и других крупных городах. Поэтому, заявил тов. Шолохов, трудно в спорном времени ждать хороших книг, если не изменить положение. Необходимо, чтобы писатели творили среди своих героев — в колхозах, МТС, в рабочих поселках. Тов. Шолохов также критикует деятельность Союза писателей СССР, где, по его словам, вместо твор-

ческой работы многие талантливые писатели заняты заседательской суетней. Творческих работников следует выводить от заседательской суеты. Читатель ждет от них не речей, а книг.

Большое внимание тов. Шолохов в своей речи уделил вопросу улучшения работы с молодыми писателями.

Словом представляется тов. И. Н. Мегалени (Сталинградская парторганизация). Он говорит, что сталинградские коммунисты с гордым блеском приветствуют Центральный Комитет КПСС за то, что он твердо и последовательно проводит ленинскую политику в руководстве партией и Советским государством.

Тов. Мегалени рассказывает о трудовом участии сталинградцев в выполнении пятой пятилетнего плана. Объем валовой продукции промышленности увеличился и в 1955 году на 83 процента по сравнению с 1950 годом. За последние два года посевные площади всех сельскохозяйственных культур увеличились на 843 тысячи гектаров.

Оратор значительную часть своего выступления посвящает резервам дальнейшего развития народного хозяйства области, которые позволят увеличить выпуск продукции, повысить производительность труда, ликвидировать недостатки, еще неизменно на промышленных предприятиях. Он ставит вопрос о необходимости предусмотреть в ближайшие годы строительство нового завода тракторных дизелей, о реконструкции Сталинградского тракторного завода и железнодорожного узла, об улучшении использования для грузоперевозок Волго-Донского канала имени В. И. Ленина.

Аккакиев И. В. Муратов с речью выступил после выступления тов. Шолохова. Он подчеркнул использование атомной энергии в мирных целях. Он говорит о том, как будет решаться в текущем пятилетии задача в проекте Директивы съезда задача получения 2—2,5 миллиарда киловатт за счет атомной энергии. В текущем пятилетии намечено построить до 10 тысяч атомных реакторов мощностью от 50 до 200 тысяч киловатт каждый. Будет построен мощный реактор с использованием тория.

Работы по атомным реакторам, отмечает оратор, ведутся совместно с учеными и инженерами других стран социалистического лагеря, которые с участием Советского Союза создают у себя атомные реакторы для научных целей и намечают строительство атомных электростанций. Обман с учеными стран социалистического лагеря, работы, отмечает тов. Муратов, будут расширяться и углубляться.

Оратор указывает, что атомная энергия может быть применена и для традиционных видов целей. В настоящее время закончен проект строительства реактора для получения атомной энергии. Этот реактор будет производить суда по Северному морскому пути, не внося в запасы топлива в течение двух-трех лет. В текущем пятилетии должны быть широко развиты работы по атомным силовым установкам не только для деслоков, но и для других кораблей, для авиации и сухопутного транспорта. Необходимо, говорит ученый, дальше развивать атомную теоретическую науку с тем, чтобы были надежно осмыслены пути будущей техники. Советские ученые должны открывать новые законы природы и идти дальше и дальше по пути познания свойств материи.

С приветственной речью от имени Коммунистической партии и трудящихся Финляндии выступил тов. А. Алтонен, тепло встреченный присутствующими. Он сказал:

Грандиозные достижения советских людей в строительстве коммунистического общества, бурное развитие промышленности и техники, освоение целинных земель, рост культуры и благосостояния народа, а также бескорыстная поддержка, которую Советский Союз оказывает другим странам, вызывают большой интерес и восхищение финляндцев нашей страной. Среди народа Финляндии широко распространены убеждения, что вернейшей гарантией мирного развития нашей страны является дружба и сотрудничество с Советским Союзом.

Коммунистическая партия Финляндии, которая с момента своего основания борется за установление дружественных отношений между Финляндией и Советским Союзом, с радостью отмечает, что крупнейшим изменением, происшедшим в послевоенный период, является развитие и укрепление уюта дружбы и Советскому Союзу. Но это отнюдь не означает, что в нашей стране нет уже сил, которые хотели бы ухудшить советско-финляндские отношения и вызвать Финляндию в фарватер политики сверхатлантистского блока. Поэтому главной задачей коммунистической партии Финляндии и впереди будет проведение политики мира, укрепления дружественных отношений между Финляндией и Советским Союзом.

Будет всеми силами бороться за объединение трудящихся нашей страны в единый фронт борьбы за мир и социализм, за повышение жизненного уровня трудящихся, за окончание демократических реформ, против капиталистической эксплуатации и политического наступления реакции.

Деятельность Коммунистической партии Советского Союза, сказал в заключение тов. Алтонен, является вдохновляющим примером для нашей партии.

будет принимать самое активное участие в осуществлении пятого пятилетнего плана. Мы намерены взять шестью нах строительство атомных электростанций и самой крупной в мире — Братской ГЭС.

Тов. Шеленги далее говорит о мерах, которые намерен осуществить ЦК ВЛКСМ для улучшения дела воспитания молодежи, подъема физкультурной и спортивной работы, о необходимости создания сети различных клубов для молодежи, организации всестороннего общества, туризма.

Комсомолец указывает в заключение своего выступления тов. Шеленги, и впереди будет совершенствовать свою работу с тем, чтобы еще лучше воспитывать молодежь в духе коммунизма, верности Родине, взаимному делу Коммунистической партии.

На трибуне, тепло встреченная присутствующими тов. Д. Ибаррури. Она передала XX съезду братский сердечный привет от имени Коммунистической партии Испании.

— В вашем лице, товарищи делегаты, — говорит тов. Ибаррури, — я приветствую весь советский народ, желаю ему здоровья и энергии для того, чтобы не только выполнить великие задачи пятого пятилетнего плана, но и успешно их перемолотить. Все народы рассматривают пятой пятилетний план как огромный вклад в дело мира и гигантский шаг советского народа и всего социалистического лагеря вперед по пути к коммунизму. Выполнение этого плана окажет неслыханную помощь мировому рабочему движению, прогрессивным индустриальным силам во всех странах.

Тов. Ибаррури далее отмечает, что огромное значение для коммунистических партий и рабочих организаций во всем мире имеют поставленные в докладе тов. Н. С. Хрущева принципиальные вопросы современного международного положения — о мирном сосуществовании двух систем, о возможности предотвращения войны в современном мире, о формах перелома различных стран к социализму и об отношении к социал-демократическим партиям. Эти вопросы, говорит оратор, в частности, нам, испанским коммунистам, помогут выработать с учетом конкретных концепций, которые еще требуют нашей работы. Они помогут нам найти благоприятную почву для взаимопонимания не только с трудящимися-социалистами, но также с анархо-синдикалистами и католиками, но также с силами национальной буржуазии. Одна из самых неотложных задач испанских коммунистов в борьбе за демократию — это достижение единства рабочего класса и создание национального фронта, охватывающего все силы, которые, независимо от их социального положения, политического и религиозного убеждения, хотят политических изменений в нашей стране.

Затем выступает тов. Ф. И. Дубоченский (Бразильская парторганизация). Коллектив нашей сельскохозяйственной армии «Зуботочка» Черкасской области, сказал он, просил меня передать вам, делегатам XX исторического съезда Коммунистической партии Советского Союза, пламенный, сердечный привет.

Тов. Дубоченский рассказывает об успехах своей сельхозармии. В прошлом году колхоз в два раза увеличил производство зерна, сахарной свеклы и мяса по сравнению с 1954 годом, повысил продуктивность скота. Собрано с каждого гектара по 27 центнеров зерна и по 307 центнеров сахарной свеклы, надано по 386 центнеров молока на каждые сто гектаров земельной угодий. В конце пятилетки колхоз решил собрать не меньше 30 центнеров зерна с гектара, произвести молока довести до 700 центнеров, а мяса до 100 центнеров на каждые сто гектаров пашни, лугов и пастбищ.

Тов. Дубоченский затем говорит о необходимости пересмотра заготовительных цен на сахарную свеклу, о передаче оплаты труда руководителям колхозов и специалистов, об установлении помощи предпринимателям колхозникам и колхозницам, о повышении трудоспособности, предлагает изменить некоторые уставные положения Устава сельскохозяйственной армией.

Словом представляется тов. А. М. Панкратов (Московская парторганизация). Она говорит о том, что коммунисты, ведущие идеологическую работу, далеко не в полной мере успевают за важнейшими указаниями Центрального Комитета. Следует признать серьезное отставание в развитии общественных наук. Тов. Хрущев подчеркнул в своем докладе, что в настоящее время на первый план выдвигаются экономическая сторона теории марксизма-ленинизма, вопросы конкретной экономики. Между тем наши научные работники, экономисты до сих пор очень мало помогают партии в решении хозяйственных задач. Оратор от имени, от практики коммунистического строительства — это основная беда ученых-экономистов. Отставание имеется и среди историков, на съезде справедливо отмечая, в частности, отставание в изучении советского общества.

В следующем году, отмечает оратор, исполняется 40 лет Великой Октябрьской социалистической революции. Нужна общающаяся история Октябрьской революции и советского общества. Такая книга, если организовать серьезную работу над ней, будет представлять не только исторический, но и практический интерес для наших кадров, для делегатов международного рабочего движения. Неотложной является задача поднять на должную научную высоту изучение истории Великой Коммунистической партии.

Тов. П. М. Дорониин (Смоленская парторганизация) сказал, что для партийных работников особенно большое значение имеют изданные в докладе тов. Хрущева требования об улучшении партийной работы. В свое время партийные организации Смоленской области ослабили организаторскую работу, в результате чего в 1953 году создалось трудное положение в сельском хозяйстве.

Справедливая большевистская критика нашей работы на пленумах ЦК КПСС, заявил тов. Дорониин, способствовала улучшению организаторской деятельности партийных организаций. Важную роль в политике колхозов и совхозов области сыграли направленные на улучшение работы в сельские районы две тысячи коммунистов из областных организаций и городов области. Улучшению деятельности колхозов способствовало внедрение семейных бригад. Сейчас они работают в 1.391 колхозе из 1.408. Повысилась трудовая активность колхозников. Если средняя выработка на одного трудоспособного колхозника в 1953 году составила 288 трудодней, то в 1955 году она поднялась до 380 трудодней.

Говоря о проделанной в области работе по улучшению производства зерна, тов. Дорониин ставит вопрос о расширении выпуска колхозов, что позволит повысить качество зерноуборочной техники.

Выступает тов. В. Коломиец, тепло встреченный присутствующими. От имени Центрального Комитета Компартии Армении он передает делегатам XX съезда Коммунистической партии Советского Союза сердечный, братский привет. Народным массам Армении так же, как и всех других стран Латинской Америки, говорит тов. Коломиец, влият, что благодаря труду и самоотверженной политике мира, которую проводит Советский Союз, а также Вьетнама, Народная демократия и другие страны народной демократии, стало возможным объединение всех сил мира и мощнейший всемирный фронт, способный не только разгромить фашистского войну. Но в это мы привнесем нам нашу глубокую благодарность.

В период обострения кризисных явлений в капиталистических, колониальных и зависимых странах, несущих народам всевозможные бедствия и лишения, продолжает тов. Коломиец, мы даем прогрессивные решения проблем, которыми озабочены народы. Каждый шаг наш в историческом деле строительства коммунизма и защиты мира является поддержкой борьбы народов за национальное и социальное освобождение.

Говоря об отчетах тов. Н. А. Булгакина на вопросы редактора американского журнала «Вискон», тов. Коломиец сказал, что это замечание является глубочайшим исследованием на все социальные вопросы Латинской Америки от прорыва к национальной буржуазии. Для народов Латинской Америки стала более очевидной разница между линией империалистических стран, которые в своих торговых отношениях навязывают политические и военные условия, унижают национальную суверенитет, и линией СССР, который предлагает установление взаимоотношений без политической дискриминации на основе равенства, взаимной выгоды и строгого уважения суверенитета каждой страны.

Любовь и уважение народов стран Латинской Америки к Советскому Союзу и его политике мира неуклонно растут. Это особенно заметно после того, как в наших странах стало известно советское предложение Союзным Штатам Америки заключить договор о дружбе и сотрудничестве между СССР и США.

Председательствующий тов. М. А. Сулов сообщает, что в пленуме по отчетному докладу ЦК КПСС выступил 51 человек. В пленуме поступило предложение о прекращении пленума. Это предложение принимается.

Далее председательствующий сообщает, что тов. Н. С. Хрущев от заключительного слова отказывается ввиду того, что все присутствующие полностью разделяют положения и выводы, изложенные в отчетном докладе ЦК КПСС.

Словом представляется тов. Ф. Р. Козлов. От имени Московской, Ленинградской, Уральской, Белорусской, Грузинской, Узбекской, Латвийской, Свердловской, Горьковской и Ростовской партийных организаций он вносит предложение принять следующий текст постановления по отчетному докладу ЦК КПСС:

«Заслушав и обсудив отчетный доклад Первого Секретаря ЦК КПСС товарища Хрущева Н. С. о работе Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, XX съезд Коммунистической партии Советского Союза постановляет:

1. Целиком и полностью одобрить политическую линию и практическую деятельность Центрального Комитета КПСС.

2. Делегаты единогласно голосуют за принятие этого постановления. В зале слышны бурные, продолжительные аплодисменты. Все встают.

Тов. Сулов говорит, что есть предложение образовать комиссию по подготовке развернутого проекта резолюции съезда партии по отчетному докладу ЦК КПСС в таком образом, восстановить хорошую практику, существовавшую до XVI съезда партии исключительно. Съезд единогласно избирает комиссию в следующем составе:

П. С. Хрущев (председатель), А. Б. Артюхов, С. Бабель, Н. И. Бельдяев, И. П. Вайков, Л. И. Брежнев, Н. А. Булгакин, Е. В. Воробьев, В. Габуров, А. Д. Давидов, Г. А. Денисов, П. И. Дорониин, Н. К. Жегалин, Г. Б. Жуков, Н. Г. Игнатов, С. Д. Игнатов, Л. М. Каганович, Я. В. Калинин, Н. Т. Калинин, П. В. Капотов, А. П. Кирпичников, А. И. Бирюченко, Н. В. Киселев, Ф. Р. Козлов, Н. Г. Кудин, О. В. Кузнецов, А. Н. Лапинов, Г. М. Маленков, В. П. Мжаванадзе, А. И. Миклоин, А. А. Михайлов, В. М. Молозов, З. П. Муратов, Н. Д. Мустафаев, Н. А. Мухоморов, Н. Н. Органов, Н. С. Патокин, М. Г. Первушкин, П. Б. Пономаренко, Н. И. Поспелов, Б. Г. Пылин, Н. Р. Рахманов, М. З. Сайгуров, З. Т. Селюков, А. Ю. Свечуков, А. И. Струев, В. М. Сулов, М. А. Сулов, Ф. В. Титов, С. А. Товмасян, Е. А. Турпуна, Н. М. Шеленги, А. Н. Шеленги, Т. Т. Шенников, А. М. Школьниченко.

Затем съезд принимает постановление утвердить отчет Центрального Революционного Комитета КПСС.

21 февраля съезд продолжает работу (ТАСС).

ВЕЧЕРНЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 18 ФЕВРАЛЯ

Вечернее заседание XX съезда КПСС открылось под председательством тов. Ф. В. Козлова. Словом представляется тов. О. В. Кукурузин (Барель-Финская парторганизация).

На международной арене, говорит он, ныне происходит огромный исторический процесс — переход народных масс и целых народов из сферы империализма на позиции антиимпериалистической борьбы в защиту мира, Великой социалистической лагеря, возглавляемой Советским Союзом и Китайской Народной Республикой, с каждым днем приобретает все больше друзей в других странах, друзей, в силу своих жизненных интересов солидаризирующихся с международной политической нашей партией. Эта политика — мудрая ленинская политика, основанная на дружбе и доверии.

Тов. Кукурузин говорит далее о последовательной борьбе Советского государства за смирение международной напряженности и за мирное сосуществование двух систем.

Мы с большим удовлетворением, заявил в заключение тов. Кукурузин, встретились на пленуме в докладе товарища Хрущева новую позицию нашей партии по вопросу о возможности предотвращения войны в современном мире. Эта позиция, вполне соответствующая нынешней обстановке, будет помогать борьбе за дело мира.

С приветствием от Партии трудящихся Вьетнама выступает тов. Чынг Тинь, тепло встреченный присутствующими.

Победа Великой Октябрьской революции под руководством партии Ленина, говорит он, пробудила вьетнамский народ так же, как и народы всех колониальных и полуколониальных стран, она указала рабочему классу и всему вьетнамскому народу путь борьбы за свое освобождение и строительство новой жизни. Особительная война вьетнамского народа встретила глубокое сочувствие со стороны Советского Союза, Китая и стран народной демократии, а также миролюбивых народов всего мира. В настоящее время Советское правительство и весь советский народ оказывают всестороннюю помощь вьетнамскому народу в восстановлении экономики и развитии культуры, активно поддерживают его борьбу за точное выполнение Женевских соглашений, направленных на укрепление мира в Индо-Китае и объединение Вьетнама.

Тов. Чынг Тинь оглашает приветствие XX съезду КПСС от Центрального Комитета Партии трудящихся Вьетнама, подписанное председателем партии товарищем Хо Ши Минь.

От имени рабочего класса и всего вьетнамского народа, — говорится в приветствии — мы плечом XX съезду Коммунистической партии Советского Союза горячий братский привет.

УТРЕННЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 20 ФЕВРАЛЯ

Утреннее заседание 20 февраля открылось под председательством тов. М. А. Янова. Съезд продолжает обсуждение отчетных докладов Центрального Комитета КПСС и Центральной Революционной Комиссии КПСС.

Первым выступил тов. И. Д. Мустафаев (Азербайджанская парторганизация). За отчетный период, говорит он, Центральный Комитет много выдала и творчески решала жизненно важные вопросы дальнейшего экономического и культурного развития нашей Родины. Партия и Советское правительство обеспечили успешное осуществление пятого пятилетнего плана, осуществиле планы пятой пятилетки. Советский Союз стал одной из крупнейших индустриальных держав мира. Партия и правительство осуществляют крупные мероприятия по крупному полному сельскому хозяйству. Значительно укрепилось международное положение Советского Союза и всего социалистического лагеря.

Тов. Мустафаев затем говорит о ленинской национальной политике партии и помощи великого русского народа другим народам Советского Союза. Совершенно в результате чего эти народы достигли огромных успехов в своем экономическом и культурном развитии. В Азербайджане, например, по сравнению с 1913 годом промышленность выросла почти в 12 раз. Если до революции здесь около 90 процентов населения было неграмотным, то сейчас осуществлено всеобщее семилетнее обучение и созданы условия для перехода ко всеобщему обязательному десятилетнему обучению.

Говоря о нефтяной промышленности Азербайджана, оратор отмечает, что за последние два года в республике выявлены новые богатые месторождения нефти и газе. Нефтяная республика, заявил он, обещает досрочно выполнить план добычи каждого горючего, предусмотренный проектом Директив по пятой пятилетке.

Затем с приветствием от Коммунистической партии Индонезии выступил тов. Д. Н. Айят, тепло встреченный присутствующими.

Расстояние между Советским Союзом и Индонезией велико, и по своим обычаям народы наших стран, говорит тов. Айят, отличаются друг от друга. Однако общность целей и совместная борьба за мир и свободу человечества сближают народы Индонезии и Советского Союза. ЦК Коммунистической партии Индонезии получил тысячи писем от индонезийских рабочих, крестьян, интеллигенции и молодежи с просьбой перелететь от их имени на XX съезд КПСС и народам Советского Союза. Это очень важный факт, свидетельствующий о том, что индонезийские трудящиеся все лучше понимают цели борьбы Коммунистической партии и народов Советского Союза. Ознакомление с отчетным докладом ЦК КПСС XX съезду партии и с Директивой XX съезда КПСС по пятому пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР еще более будет способствовать пониманию индонезийским народом целей борьбы Коммунистической партии и народов Советского Союза.

В настоящее время, продолжает тов. Айят, наша страна все еще не имеет полной независимости. Индонезия постоянно мешает и угрожает империалистам Голландии и другим стран. Индонезийский народ непрерывно ищет пути защиты и укрепления своей независимости, которую он получил новой жизни своих лучших сынов.

ВЕЧЕРНЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 18 ФЕВРАЛЯ

Успехи Советского Союза в мирном строительстве и развитии дружбы между народами свидетельствуют о всеобъемлющем ходе марксизма-ленинизма. Эти успехи вдохновляют трудящихся всего мира и укрепляют их веру в свое освобождение от всякой эксплуатации, уничтожат силы народов колониальных и зависимых стран, борющихся за освобождение от империалистического гнета.

Партия трудящихся Вьетнама и весь вьетнамский народ с огромным воодушевлением обращаясь к XX съезду Коммунистической партии Советского Союза, будучи уверенными в том, что съезд явится источником новых сил для вьетнамского народа в борьбе за создание мирного, справедливого, демократического и процветающего Вьетнама.

Затем с речью выступил тов. Л. М. Нагаричев.

От имени Коммунистической партии Восточной Азии выступает тов. Г. Полуйт, встреченный продолжительными аплодисментами. Он говорит, что раз передать приветствие в связи с тем, что съезд отмечает величайшие достижения социализма и еще более великие цели, которые ставит перед собой советский народ, иудей к коммунизму.

Английская коммунистическая партия, сказал тов. Г. Полуйт, постоянно борется за сплочение рабочего класса и использование его огромной мощи в борьбе за политический мир и общественный прогресс. Мы уверены, что съезд нашей партии, который состоится в марте, будет повторным пунктом и делегации работы партии и что еще больше людей будет поддерживать как наши ближайшие требования, так и нашу программу — «Путь Восточной Азии к социализму».

На XX съезде Коммунистической партии Советского Союза, говорит Г. Полуйт, я вновь повторю заявление, сделанное мною и группой социалистический партии — «Шестьдесят лет в начале «эпохи войны» и в 1947 году: «Английские рабочие никогда не примут участия в войне против Советского Союза».

Мы уверены, заявил в заключение оратор, что вместе с народным Китаем, странами народной демократии, Германской Демократической Республикой, вместе с великим народом Индии и всеми народами капиталистических и колониальных стран Советский Союз сможет сорвать планы поджигателей войны и осуществит самое заветное желание всего человечества — установить прочный мир.

Затем было оглашено поступающее в адрес XX съезда КПСС приветствие от польского. Тито от Союза коммунистов и Социалистического союза трудового народа Югославии.

ВЕЧЕРНЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 20 ФЕВРАЛЯ

На вечернем заседании XX съезда КПСС председательствовал М. А. Сулов. Первым выступил секретарь ЦК ВЛКСМ тов. А. М. Шеленги. Он говорил об огромном значении XX съезда партии для советской молодежи, о работе комсомольских организаций.

В докладе Центрального Комитета партии дана высокая оценка деятельности комсомола, советской молодежи. Эта оценка ко многому обязывает. Комсомольская молодежь, говорит тов. Шеленги, заверяет съезд в том, что они отдадут свои силы, знания, энергию беззаветному служению великому делу построения коммунистического общества в нашей стране.

Тов. Шеленги далее рассказывает о мерах, которые намерен осуществить ЦК ВЛКСМ для улучшения дела воспитания молодежи, подъема физкультурной и спортивной работы, о необходимости создания сети различных клубов для молодежи, организации всестороннего общества, туризма.

Комсомолец указывает в заключение своего выступления тов. Шеленги, и впереди будет совершенствовать свою работу с тем, чтобы еще лучше воспитывать молодежь в духе коммунизма, верности Родине, взаимному делу Коммунистической партии.

На трибуне, тепло встреченная присутствующими тов. Д. Ибаррури. Она передала XX съезду братский сердечный привет от имени Коммунистической партии Испании.

— В вашем лице, товарищи делегаты, — говорит тов. Ибаррури, — я приветствую весь советский народ, желаю ему здоровья и энергии для того, чтобы не только выполнить великие задачи пятого пятилетнего плана, но и успешно их перемолотить. Все народы рассматривают пятой пятилетний план как огромный вклад в дело мира и гигантский шаг советского народа и всего социалистического лагеря вперед по пути к коммунизму. Выполнение этого плана окажет неслыханную помощь мировому рабочему движению, прогрессивным индустриальным силам во всех странах.

Тов. Ибаррури далее отмечает, что огромное значение для коммунистических партий и рабочих организаций во всем мире имеют поставленные в докладе тов. Н. С. Хрущева принципиальные вопросы современного международного положения — о мирном сосуществовании двух систем, о возможности предотвращения войны в современном мире, о формах перелома различных стран к социализму и об отношении к социал-демократическим партиям. Эти вопросы, говорит оратор, в частности, нам, испанским коммунистам, помогут выработать с учетом конкретных концепций, которые еще требуют нашей работы. Они помогут нам найти благоприятную почву для взаимопонимания не только с трудящимися-социалистами, но также с анархо-синдикалистами и католиками, но также с силами национальной буржуазии. Одна из самых неотложных задач испанских коммунистов в борьбе за демократию — это достижение единства рабочего класса и создание национального фронта, охватывающего все силы, которые, независимо от их социального положения, политического и религиозного убеждения, хотят политических изменений в нашей стране.

Затем выступает тов. Ф. И. Дубоченский (Бразильская парторганизация). Коллектив нашей сельскохозяйственной армии «Зуботочка» Черкасской области, сказал он, просил меня передать вам, делегатам XX исторического съезда Коммунистической партии Советского Союза, пламенный, сердечный привет.

Тов. Дубоченский рассказывает об успехах своей сельхозармии. В прошлом году колхоз в два раза увеличил производство зерна, сахарной свеклы и мяса по сравнению с 1954 годом, повысил продуктивность скота. Собрано с каждого гектара по 27 центнеров зерна и по 307 центнеров сахарной свеклы, надано по 386 центнеров молока на каждые сто гектаров земельной угодий. В конце пятилетки колхоз решил собрать не меньше 30 центнеров зерна с гектара, произвести молока довести до 700 центнеров, а мяса до 100 центнеров на каждые сто гектаров пашни, лугов и пастбищ.

Тов. Дубоченский затем говорит о необходимости пересмотра заготовительных цен на сахарную свеклу, о передаче оплаты труда руководителям колхозов и специалистов, об установлении помощи предпринимателям колхозникам и колхозницам, о повышении трудоспособности, предлагает изменить некоторые уставные положения Устава сельскохозяйственной армией.

Все советские люди единодушно поддерживают мудрую политику Коммунистической партии



На снимке: митинг в Первой образцовой типографии имени А. А. Жданова, посвященный XX съезду КПСС. На трибуне — партийный деятель Г. Зверев.

ПОЧЕТНЫЙ ДОЛГ

В зрительном зале МХАТ на митинг, посвященный XX съезду КПСС, собрались артисты, режиссеры, работники технических цехов. Партия открыла неискаемый источник народных талантов, — сказал во вступительном слове секретарь парторганизации театра Н. Савельев. — Те, кто мы слышим с трибуны съезда, возмужает до глубины души и вызывает желание еще больше и лучше трудиться. Ведь в Советском Союзе артист не только служит искусству. Советский артист — активный участник общественной жизни страны. Материал съезда — это программа великих работ, вдохновляющая весь народ на новые свершения, — такова главная мысль выступления работников театра М. Якимович, П. Маркова, И. Раевского, С. Сафонова, Г. Калитовской. Цифры доклада Н. С. Хрущева убедительно говорят о хозяйственных и культурных успехах страны. И за всеми цифрами стоят люди. Люди, работающие у станков, осваивающие технику, вырабатывающие урочки. Говоря другими словами, это герои, чьи образы должны появиться на сцене. Рассказать о них горячо, увлекательно, талантливо — почетный долг работников театра. Выступавшие завали обещание добиваться новых успехов в творчестве, соблюдать спектакли, достойные советского зрителя.

П о з о в у п а р т и и

Работники Первой образцовой типографии имени А. А. Жданова, как и все советские люди, с огромным вниманием следят за работой XX съезда КПСС. На митинге, посвященном XX съезду КПСС, выступил печатник Г. Зверев. Он заявил: — Каждое слово отчетного доклада ЦК КПСС проникнуто горячей заботой о советском человеке. Придадим все силы, чтобы выполнить и перевыполнить ве-

личественные планы шестой пятилетки. Участники митинга приняли резолюцию, в которой заявляют, что все, как один, приложат свои силы, знания и опыт для выполнения грандиозных задач, поставленных партией. Коллектив Первой образцовой типографии берет на себя обязательство: — выполнить план первого квартала 1956 г. по выпуску валовой продукции досрочно — к 29 марта.

Высокая ответственность

В докладе товарища Н. С. Хрущева на XX съезде КПСС справедливо указывалось, что искусство и литература нашей страны могут и должны добиваться того, чтобы стать первыми в мире не только по богатству содержания, но и по художественной силе и мастерству. Это значит, что мы обязаны живо откликаться своим творчеством на события нашей действительности: это значит, что борьба за решительное повышение профессионального мастерства, против серости, штампа, посредственности в искусстве — одна из первоочередных задач, стоящих сейчас перед нами, работниками искусства. К XX съезду партии композиторы Эстонии пришли с новыми творческими достижениями. Г. Эрнестакс заканчивает клavier новой оперы о революционных событиях

1905 года в Эстонии. Тема новой оперы В. Реймана — борьба советского и индийского народов. Молодой композитор Э. Тамберг написал ораторию «За свободу народа», посвященную истории революционного движения в Эстонии. В театрах поставлены первые эстонские советские музыкальные комедии: «Только мечта» В. Кырвара, «Юрий Румуш» Э. Арро и Л. Поретта. С успехом идут в Академическом театре балет Л. Аустрера «Титаник» и опера Г. Эрнестакса «Рука аб руку». Теперь о своей работе. Нельзя и закончить песню о партии; сейчас пишу новую оперу, либретто которой основано на эстонском фольклоре. В. КАПП, председатель Союза советских композиторов Эстонии. ТАЛЛИН.

Вместе с народом

В дни XX съезда Коммунистической партии весь наш народ с гордостью прислушивается к тем словам, которые доносятся из Большого Кремлевского дворца. В них звучит неунымая, мудрая забота партии о том, чтобы еще прогрессивней стала наша Родина, чтобы еще сильнее, еще успешней стал человек на своей свободной земле. В нашем социалистическом обществе чем лучше живет человек, тем выше его культурные и эстетические запросы. Какова же почетная задача лежит на всех нас, деятелей советской социалистической культуры, призванных уметь ее ценить! Заботу народа, заботу партии мы, деятели искусства, ощущали всегда. Я хорошо помню послевоенный период, заснеженные улицы, ровный шаг патрулирующих матросов, длинные очереди у булочных, военные передвижки. Я помню трудное время — время разлуки, голода, тяжелых боев с безымянными и интервенционными, тревогу бессонных ночей, холод, топот колес танков, морозный чай и вихушук сырого черного хлеба — дневной хлеб... Но и в это суровое время В. П. Ленин, партия и правительство находили возможность заботиться об искусстве, о театре. И говоря, конечно, не только о мате-

риальной заботе, хотя и она была в ту пору особенно дорога и нужна. В суровое, героическое время революции, в годы великой борьбы и великого строительства партия помогала мастерам искусства в главном: помогла нам определить свое место в боевом строю, учила распознавать врагов и друзей, давала в руки острое, проверенное оружие большевистской идейности, учила мастеров владеть им. Могучий свет мира, добра, любви к человеку, которым пронизано наше искусство, зажжен от источника родной партии. Гуманизм, отбрасывающий советское искусство и дезадаптирующий его людям всему миру, любовь к человечеству, всегда поддерживали партию. Партия учит нас четкости идейного замысла, политической остроте, целеустремленности, точности эстетических оценок. Если наше искусство неотделимо от насущных интересов современников, если наше искусство поднято на уровень государственного важности, если оно, как факел, притягивает к себе сердца всех наших друзей за рубежом, то это потому, что мы идем по пути, намеченному партией. Партия учила и учит нас требовательности к себе. Мы должны добиваться того, чтобы произведения искусства по своему

идейному содержанию, по силе образности, по степени художественного воздействия, по уровню мастерства были бы непревзойденными. Сейчас нам об этом напоминали с высокой трибуны XX съезда. Как это своевременно! Живописная сила советского искусства — в неразрывной связи с народом и партией, в кровной общности интересов художника и его народной аудитории. Без этой связи, надо уметь крепить изо дня к изо дня. Анализировав природу наших отдельных видов искусств, всегда убеждаешься: причина их в том, что мы сами допускаем порой ослабление наших связей с жизнью, теряя остроту, горячие ощущения сегодняшней жизни, нужды, потребности того, что мы делаем на сцене... Жить тем, чем живет народ! — вот закон нашего искусства. В дни работы XX съезда с особой яркостью видны, как величавы и прекрасны перспективы нашей Родины, как ясны и благородны задачи, стоящие перед советскими людьми, какой огромный созидательный труд предстоит нам. Именно нам! Ибо труд мастеров советского искусства «капитализируется в труд нашей республики». В этом наша гордость! К. СКОРОБОГАТОВ, народный артист СССР. ЛЕНИНГРАД.

В БЕСЕДЕ С НАШИМ КОРРЕСПОНДЕНТОМ...

Наука на службе народу

Академик А. ТОПЧИЕВ, главный ученый секретарь Президиума Академии наук СССР

Чувство огромной радости и гордости вымывает у всех деятелей советской науки выраженный товарищем Н. С. Хрущевым с трибуны XX съезда КПСС глубокая благодарность народа нашим ученым за их плодотворную работу.

Советский строй предоставляет неограниченные возможности для прогресса науки, колоссально повышает ее общественный авторитет, расширяет горизонты, расширяет проблематику, возмужает науку самой передовой методологией и укрепляет ее материально-экспериментальную базу. И особенно возрастает роль науки в шестой пятилетке, на новом большом этапе в истории нашей страны, в развитии всей нашей экономики, техники и культуры.

В проекте Директив XX съезда КПСС по шестому пятилетнему плану подчеркивается, что Советская страна располагает теперь всеми необходимыми условиями, чтобы в исторически кратчайшие сроки решить основную экономическую задачу СССР — догнать и перегнать наиболее развитые капиталистические страны по производству продукции на душу населения.

Одним из этих условий является непрерывный рост советской науки. Наши естественные и технические науки в состоянии ныне решать любые задачи технического прогресса, находить новые методы, способствующие все более успешному развитию народного хозяйства, построению материальной базы коммунизма.

В истекшей пятилетке наш народ получил немало красочнейших доказательств плодотворной деятельности советской науки. В больших масштабах велась исследовательская и опытно-применительная работа по физике полупроводников, «дуэционным» математическим машинам, радиотехнике, химическому синтезу углеводородов и во многих других областях, включая изучение радиоактивных элементов удаленных от нас тел Вселенной.

Шестой пятилетний план отменяет вежливостные переживания непрерывного расширения исследований во всех отраслях знаний и одновременно ставит перед учеными большие задачи.

Новые данные науки важны прежде всего для машиностроения, которое предстоит создать сотни и тысячи новых типов машин, станков, оборудования и аппаратуры. И притом машин высокопроизводительных, более легких, меньших по размеру, более точных и долговечных, чем существующие.

Шестую пятилетку можно с полным правом назвать «пятилеткой автоматизации». Никогда еще вопросы автоматизации и телуправления машинами и производственными процессами не ставились с таким размахом и полнотой, как это сделано в проекте Директив. Сейчас ученые должны будут всемерно активизировать свою деятельность, дальше разрабатывать теорию автоматического управления и регулирования, принять участие в создании планов автоматизации различных отраслей промышленности и в разработке многочисленных приборов и новых средств автоматизации.

Необходимо отметить, что развитие научной автоматизации неразрывно связано с успехами многих других областей: электроники, радиотехники, теории полупроводников, машинной математики и, наконец, ядерной физики (применение радиоактивных лучей и изотопов).

Все эти отрасли науки имеют и самостоятельные широкие перспективы развития. Уже теперь машинная математика, например, позволяет строить вычислительные машины не только для управления станками и агрегатами на определенной программе, но и для обработки статистических материалов, научно-технической информации, выполнения всевозможного рода справочных работ, автоматического перевода с иностранных языков на русский и т. д.

Большие задачи стоят перед учеными, занятыми проблемой использования ядерной энергии в мирных целях, созданием новых типов энергетических реакторов для атомных электростанций и транспортных целей, а также использованием

ядерных излучений и изотопов в промышленности, сельском хозяйстве и медицине. Специалисты по ядерной физике будут продолжать изучение ядерных сил, строение а ядрах частот материи, которые еще во многом остаются неизвестными. Этому будет особенно способствовать намеченный в нас на ближайшее время пуск крупнейшего в мире кокалового ускорителя частиц на энергию в 10 миллиардов электронвольт и дальнейшие исследования космических лучей.

Серьезные научно-технические задачи стоят перед учеными в области развития тепло- и гидроэнергетики, а также в области разрабатываемых теоретических и экспериментальных исследований по термоядерной энергии, справедливо рассчитанная на огромное будущее полупроводниковой энергетики.

Большой вклад в выполнение заданий шестого пятилетнего плана призваны внести ученые-химики. Они должны создать новые материалы и сплавы, обладающие заранее заданными свойствами и очень нужными новой технике, а также продолжать разработку проблем органического синтеза (в связи с получением новых типов искусственного волокна, пластмасс, заменителей пищевых продуктов, применяемых сегодня для технических целей). Химикам разрабатывать новые катализаторы, новые процессы для химической, нефтеперерабатывающей и других отраслей промышленности, вопросы получения и использования редких элементов, особенно тяжелых металлов и сплавов. Будет продолжено изучение основных теоретических проблем современной химии — теории химического строения, химии и механики химических реакций, теории химической связи и реакционной способности веществ. Все это позволит глубже понять соотношение между строением вещества и его свойствами. Много внимания предлагается уделить проблемам электрохимии, развитию ядерной физики — физико-химической механики, созданной советскими учеными, и ряду других актуальных направлений химической науки.

Геологи и геофизики осуществят обширные геолого-разведочные работы, что даст возможность значительно расширить наши представления о запасах угля, нефти, черных и цветных металлов, редких и рассеянных элементов, строительных материалов. Этому будет способствовать совершенствование методов геофиз-

ческой разведки, аэрофизики полезных ископаемых, геохимических методов. Ученые должны будут усилить работу по выяснению общих закономерностей размещения полезных ископаемых в земной коре, что дает основу для предсказания их местонахождения на территории СССР. В разные концы страны отправятся многочисленные экспедиции, в частности для изучения проблем, связанных с освоением гигантских природных ресурсов Сибири и Дальнего Востока. Геологи и географы будут изучать также северные и южные подрайоны области, оканы, пустыни и т. д.

Важнейшая задача биологов — дальнейшее развитие учения И. В. Мичурина и Н. П. Павлова. Особенно велики требования, предъявляемые к тем разделам биологических наук, которые дают необходимый материал для наиболее рационального ведения сельского хозяйства, укрепления и развития колхозного производства.

Большую программу исследований надо осуществлять и в изучении общих и частных закономерностей физиологии животных и человека, анатомии, физиологии живых организмов со средой.

Биологи разрабатывают исследования по химии вложенной жизни, биологической роли белковых тел, точному строению живых образований, управлению микробиологическими процессами, экспериментальной биологии и физиологии, генетике и биохимии. Все это представит большой практический интерес для земледелия, животноводства, лесного хозяйства, медицины.

Многое предстоит сделать нашим ученым в общественных науках.

Большая часть исследований наших ученых в шестой пятилетке представит непосредственный практический интерес для народного хозяйства.

Чтобы советская наука могла успешно развиваться, необходимо решить также неотложные научно-организационные задачи. Надо настойчиво бороться с недостатками в планировании научной деятельности, усилить контроль за ней и, главное, контроль за реализацией научных результатов в практике. Только сосредоточив внимание научных коллективов в первую очередь на вопросах, имеющих серьезное народнохозяйственное значение, освобождая планы от несуществующих тем, только работая в тесной связи с практиками промышленности, транспорта и сельского хозяйства, ученые окажутся на высоте сегодняшних требований.

Помни, что крупнейшие проблемы современной науки — это проблемы комплексные, необходимо лучше координировать научные исследования, объединяя усилия представителей разных специальностей, преодолевая разобщенность в деятельности Академии наук СССР, академий наук союзных республик, высших учебных заведений и отраслевых институтов. Это позволит одновременно наши научные учреждения от вредного параллелизма в работе, связанного в свою очередь с недопустимым расточительством средств.

Дальнейшее развитие должны получить и наши международные научные связи, особенно необходимые для общего прогресса наук.

От советских ученых требуются широкое общение, большая смелость мысли и научных исканий, настойчивая борьба с косностью и консерватизмом и прежде всего ясное понимание огромного государственного значения скорейшего практического использования новых данных науки.

Ученые должны продолжать отставание отдельных областей науки от запросов народного хозяйства, продолжать двигаться в некоторых отраслях отставание от научных достижений за рубежом.

Звонящие природы в интересах человека — строители коммунизма, активное участие в создании нового общества и осуществлении его непрерывно растущих духовных запросов — таковы благородные цели советской науки. Наши ученые всегда были одним из передовых отрядов славы нашей Родины, советской культуры. Под руководством нашей мудрой Коммунистической партии, под знаменем марксизма-ленинизма они будут и впредь самоотверженно служить своему народу, уверенно идущему вперед, к коммунизму.



На обдесном заводе «Импал» изготовлен пресс-штамп автоматического действия для перфорирования полотно для шрифтоизменяющего кино. За один оборот пробивает 240 отверстий. Рулон перфората длиной в 30 метров пресс формирует за три с половиной часа. На снимке: ведущий конструктор В. И. Павлов (справа) и слесарь-сборщик М. И. Колесников проверяют работу нового автоматического пресса. Фото А. ФАТЕНА (ТАСС)

НАШИ ГЕРОИ, НАШИ ДРУЗЬЯ

ЗАМЕТКИ КИНОРЕЖИССЕРА

В эти февральские дни у всех советских людей души в самом близком, родном — о великой и мудрой Коммунистической партии, о славных делах, которые творит наш народ и которые предстоит свершить ему под ее водительством в годы шестой пятилетки.

В каму XX съезда КПСС операторы кинохроники побывали в заводских цехах, у рыбаков далеко в море, в МТС, лабораториях ученых, на животноводческих фермах, на железнодорожных магистралях. Везде царил такой радостный подъем, люди были так увлечены своим трудом, желанием заслужить право рапортовать съезду о своих победах, что просто не заметили операторов, не слышали «служанки» кинокамер. Они работали с особенным энтузиазмом. Да, радостно снимать, когда находишься в самой гуще жизни, а впечатлительная героическая будня людей, творивших эту жизнь.

Имена некоторых замечательных героев наших съемок мы встречаем теперь среди делегатов XX съезда Коммунистической партии Советского Союза. Вот замечательный Герой Социалистического Труда Дмитрий Гонтарь — один из посланцев красноармейских коммунистов. Только недавно режиссер Ростовской-на-Дону студии кинохроники М. Лекко и оператор Г. Попов закончили документальный фильм, посвященный кубанскому комбайнеру. Четверть века работает Гонтарь в Восточной МТС Краснодарского края. И всегда он гордится в творческих исканиях.

В фильме раскрываются особенности «школа Гонтаря», ставшей примером для многих комбайнеров страны. Верный мудрой поговорке «что посеешь, то и по-

жнешь», он, стремясь собрать высокий урочай, сам засеивает свои поля. Гонтарь

признает учиться у работников промышленности и вводит поточный метод уборки урожая. В разные часы дня он меняет ритм, скорость уборки, и дожди и грозы устанавливает на своем комбайне дополнительные оборудование и умело убирает подогретые хлеба. Батры фильма показывают комбайнера в экспериментальном цехе «Ростсельмаша», где ему нередко поручают испытывать первые пробные образцы машин.

Вспомогательная кадры фильма о комбайнере Д. Гонтаре, и вдруг ловлю себя на том, что описываю их слишком близкими, личностными словами. Может быть, очень уж прозаичны и самые кадры?

Да, еще не всегда мы умеем глубоко, ярко передать на экране пафос героических будней советского человека, его творческий труд, создать обобщенный образ героя нашей эпохи. В этом смысле и мы, документалисты и мастера игровой кинематографии, — в несомненном долгу перед зрителем.

Разве жизнь и судьба, пожалуй, одного из самых молодых делегатов съезда — представителя московской киношколы — преддипломной фабрики имени Калинина Серафима Котовой не могла бы послужить основой для волнующего художественного фильма? Выступая с трибуны торжественного заседания, посвященного 10-летию победы советского народа в Великой Отечественной войне, Серафима Котова рассказывала о своей жизни: «Мне было одиннадцать лет, когда на фронте погиб мой отец, а мать умерла, сраженная бойней, которую сбросил на нашу деревню фашистский стервятник. Но я не осталась одинокой. Меня

подобрали советские воины. Еще кругом бушевала война, а командир одной воинской части, где я воспитывалась, позаботился о моей судьбе. Именно он посоветовал мне идти работать на фабрику и учиться...»

Я стала преддипломницей, с каждым днем старалась работать лучше и лучше. В этом мне помогли мои старшие товарищи по работе, мои друзья-комсомольцы. Благодаря их поддержке мой скромный труд был высоко оценен народом: меня избрали депутатом Верховного Совета Российской Федерации. Высшее счастье для меня, как и для всей советской молодежи, трудиться на благо своей Родины, своего народа!»

Вот об этом высшем счастье и надо рассказывать в фильме. Уже в словах самой Котовой — замечательная канва для большого замысла кинодраматурга. Но в эти слова жизни добавляет еще много черточек, штрихов, фактов. Мы снимали Серафиму Котову в Варшаве во время V Всемирного фестиваля молодежи и студентов, на котором она была в составе советской делегации. В дни фестиваля она вновь побывала в цехах текстильных фабрик Польши, которые посетила несколько лет назад, и приятно было отметить, что дружеские ее советы польским товарищам привнесли большие плоды.

В Варшаве Серафима Котова познакомилась с французской девушкой Жоржет Шатанье. Они очень дружились, часто бродили по варшавским паркам и даже вместе посадили дерево в Аллею Дружбы. Рассказывая, они обещали помнить друг о друге.

Серафима Котова рассказывала нам, что дружба, начавшаяся в Варшаве, крепнет все больше. Много писем получает она со всех концов мира. «Даже трудно всем ответить, ведь времени очень мало». А времени действительно мало: Серафима Котова учится на четвертом курсе вечернего текстильного техникума, на фабрике возглавляет одну из передовых бригад. В честь XX съезда партии она и ее подруги обещали закончить годовой план к 5 апреля. Бурлит, кипит в бригаде нова-

торская мысль. Недавно корреспондент киножурнала «Московская кинохроника» заснял делегата XX съезда КПСС Серафиму Котову, которая рассказывает, как ее бригада устраняет обрывность нити и благодаря этому экономит время и средства.

Мы берем, схематично изложив лишь несколько фактов. Но если художник, слесарь или режиссер захотят глубже в жизнь такой работницы, как Серафима Котова, а жизнь окружающего и воспитывающего ее коллектива, он найдет здесь неисчерпаемый материал для своих произведений, и «литературный», и «кинематографический», и «жизненный». И он увидит, как неотрывна личная жизнь советского человека от большой судьбы его страны, с какой любовью относится к советским людям во всех уголках земного шара, и может быть, выйдет в сюжет фильма невыдуманную историю дружбы московской преддипломницы и телеинженера из маленького французского городка. Ведь они мечтают снова встретиться, но теперь уже на фестивале в Москве.

Мне кажется, что и мы, кинодокументалисты, можем стать перед собой более емкие творческие задачи, расширяя рамки кинохроники. Ведь у нас есть огромный опыт общественной публицистики, недавний опыт «Обвестки» и «Вестника Каспия» и «Первой весны», о котором мы подчас забываем, не пользуемся его богатствами. Да, мы обязаны быстро и оперативно информировать зрителя, например, о новом методе устранения обрывности нити, в котором бригадой Серафимы Котовой. Но мы можем сделать и другое — написать правдивым языком кинодокумент волнующий очерк о жизни и труде этой бригады.

А если собрать вместе все имеющиеся в кинолетопис кадры о жизни помощника мастера Кубанской тонкосушковой фабрики Марии Рожневой, можно создать, мы уверены, не маленький очерк, а проникновенную киноповесть, документальную и в то же время художественную. Ибо заснятые в разное время кадры, озаренные

единством идеи и замысла, способным с большой силой нарисовать образательный образ передовой советской женщины, пламенный борца за все новое, прогрессивное. Мы помним Марию Рожневу еще совсем юной: ее снимали для фильма «Слава труду» в дни, когда имена двух полугунонов-торгов М. Рожневой и Л. Колосенко впервые узнали в стране. Эти кадры бережно хранятся в сейфах кинолетописа Центральной студии документальных фильмов. Такова благородная традиция нашей кинохроники, внимательно следящей за жизнью простых рабочих людей, прославляющих и возмущающих своим трудом советскую Родину.

Вслед за этими кадрами — кадры последующих лет. Вот Рожнева беседует с иллюзионистами текстильщиками, прикалывая в Буянушину поучительные и молодые мастера, выступает с докладом на научно-производственной сессии по обмену производственным опытом в Московском доме инженеров и техника.

Хорошо идет Рожнева по жизни, упорно учится и уже учит других, она уважаемая, любимый человек в коллективе.

А вот тоже заснятые операторами кадры, трогательные кадры: в Марии пришла ее старушка-мать из далекого уральского села, привезла «шашки», угостит дочку и полугунона, хлопчет в обнимки — надо ведь поужинать за детьми.

Над нами, в связи с работой над фильмом «Остатки трудовых дорог», мы снова вернулись к жизни Марии Рожневой, побывали у нее в гостях. Теперь она приняла нас в просторной, светлой квартире, познакомилась со своей милой дружиной семьей, с двумя детками. Мать теперь живет вместе с ней и по старой памяти угостила нас «шашочками».

Операторы снимали помощника мастера Марию Рожневу в цехе и снова в... обимежити, в том самом общежитии, где жила она и где теперь живут юные ткачихи Буянушны. Рожнева часто навещает их, и тогда завязывается долгая беседа: о многом

наде посоветоваться девушкам с Марией Ивановной, опытной, заслуженной текстильщицей, чутким, отзывчивым товарищем.

В успехах фабрики, досрочно выполненной план пятилетки, есть также доля труда Марии Рожневой. Крепка и неразрывна связь ее с народом, с производством. Когда новые коллективисты, новые машинисты выходят из строя, рабочие посылают ее в Тамбурин на завод, производящий эти машины. «В течение недели и была на этом заводе и буквально каждый день сигнала колды и посылала, чтобы не оставили фабрику», — рассказывала Рожнева в своей речи на XII московской областной партийной конференции. Мы помним ее безвзвешенно, проинкутирующей заботой передовой работницы-коммунистки об общей доле. Ее поддержали все делегаты конференции, поддержал Николай Сергеевич Круцев.

В кинолетописе жизни помощника мастера Кубанской тонкосушковой фабрики прибавится еще одна страничка. Мария Рожнева — делегат съезда.

Людей, победных Д. Гонтаре, С. Котовой, М. Рожневой, вырастала наша партия, наш народ. Они идут в авангард строителей коммунизма, своим трудом прославляют Родину, крепят и обогащают наше социалистическое государство.

Наша большая и почетная обязанность — во всей неповторимости и красоте запечатлеть влущую, богатую событиями советскую действительность, трудные подвиги советского человека. К этому призывает нас партия, это требует неустанных творческих поисков, овладения новыми высотами мастерства.

Р. ГРИГОРЬЕВ.

